附件2

《四川省大中型水库移民后期扶持项目

管理办法（试行）》（公开征求意见稿）

的起草说明

一、起草背景

2022年1月，财政部、水利部印发了《大中型水库移民后期扶持项目资金管理办法》（财农〔2022〕1号），水利厅联合财政厅于2022年11月对应修订出台了《四川省大中型水库移民后期扶持资金管理办法》（川财农〔2022〕135号），资金管理办法在资金分配、监督管理、绩效考核等方面提出了新的要求。根据国家、省关于后扶工作资金项目管理的要求，水利厅结合我省实际，对《四川省大中型水利水电工程移民后期扶持项目管理办法》（川扶贫发〔2019〕91号）进行了重新修订，形成了《四川省大中型水库移民后期扶持项目管理办法（试行）》（公开征求意见稿）。

二、起草依据

《大中型水利水电工程建设征地的使用补偿和移民安置条例》《四川省大中型水利水电工程移民工作条例》和《国务院关于完善大中型水库移民后期扶持政策的意见》（国发〔2006〕17号）、《四川省大中型水库移民后期扶持资金管理办法》（川财农〔2022〕135号）、《四川省大中型水利水电工程移民后期扶持项目管理办法》（川扶贫发〔2019〕91号）等文件。

三、起草原则

（一）坚持依法依规、夯实基础。坚持把国省条例、资金管理办法以及相关制度规范作为前提，坚持把移民后期扶持政策实施监督情况作为基础，做到起草工作有依据、有基础。

（二）坚持问题导向、分类施策。坚持理论联系实际，针对资金管理、项目实施、监督管理中的存在问题，逐个分析施策，切实保障移民群众利益以及库区和移民安置区和谐稳定。

（三）坚持目标导向、优化程序。围绕移民群众“稳得住、能发展、可致富”的根本宗旨，规范项目管理实施，充分调动市县工作积极性，健全完善项目筛选、组织、实施和管理机制，进一步提高工作效能。

四、起草过程

（一）研学理论政策。深刻领会习近平总书记关于乡村振兴、水利、移民等工作的重要指示，全面贯彻省委省政府对大中型水库移民工作的总体部署，落实厅党组对移民工作的安排要求，认真学习《大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例》《四川省大中型水利水电工程移民工作条例》《四川省大中型水库移民后期扶持资金管理办法》等。

（二）组织文稿起草。在《四川省大中型水利水电工程移民后期扶持项目管理办法》（川扶贫发〔2019〕91号）基础上，结合我省近3年移民后期扶持资金绩效评价情况、政策实施情况等，与财政厅多次沟通交换意见后，多次推敲修改，形成了《四川省大中型水库移民后期扶持项目管理办法（试行）》（征求意见稿）。

（三）征求意见过程。文稿起草和成形过程中，先后于2022年12月、2023年4月，征求水利厅相关业务处室（中心）、市县级移民管理机构和财政部门意见，并在此基础上形成了《四川省大中型水库移民后期扶持项目管理办法（试行）》（公开征求意见稿）。

五、主要内容

《四川省大中型水库移民后期扶持项目管理办法（试行）》（公开征求意见稿）主要包括总则、规划管理、计划管理、组织实施、验收移交、资产管护、档案管理、监督检查、附则九章内容，共计三十八条。

第一章，总则5条，主要明确了目的依据、适用范围、工作原则、概念界定、项目实施范围。

第二章，规划管理6条，主要规定了规划分类、移民后扶五年规划编报、库区移民后扶规划编报、重点项目规划编报、规划调整、项目库建设。

第三章，计划管理5条，主要规定了计划编制、纳入计划要求、计划审批、计划实施、计划变更等。

第四章，组织实施4条，主要规定了实施主体、实施方案编制、实施方案内容、实施方式。

第五章，验收移交4条，主要规定了验收主体、验收内容、验收责任、移交要求。

第六章，资产管护4条，主要规定了责任主体、收益分配、资产处理、后续管护等。

第七章，档案管理3条，主要规定了工作要求、档案内容和信息录入。

第八章，监督检查5条，主要规定了主管部门全覆盖监督、主管部门稽查监督、行业部门监督、群众监督、考评及结果运用。

第九章，附则2条，主要明确了解释权和执行时限。

