附件3

《四川省大中型水库移民后期扶持项目

管理办法（试行）》（公开征求意见稿）

的政策解读

根据《大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例》《四川省大中型水利水电工程移民工作条例》和《国务院关于完善大中型水库移民后期扶持政策的意见》（国发〔2006〕17号）、《水利部办公厅关于进一步加强大中型水库移民后期扶持项目管理和资产监管的通知》（办移民〔2023〕184号）等，结合我省实际，水利厅起草了《四川省大中型水库移民后期扶持项目管理办法（试行）》（公开征求意见稿，以下简称《办法（试行）》）。为准确理解和把握政策，营造有利于开展我省移民后期扶持工作的政策和制度环境，现对办法出台目的、主要特点和主要内容解读如下。

一、出台目的

《四川省大中型水利水电工程移民后期扶持项目管理办法》（川扶贫发〔2019〕91号）已施行3年多，在我省有序推进移民后期扶持政策实施、库区和移民安置区和谐稳定等方面发挥了重要的作用。但在面对新形势新要求，我省移民后期扶持工作在项目选取、实施、监管、考核等方面亟待优化规范以适应当前后扶工作的新要求。近期，水利部就移民后期扶持工作出台了一系列政策文件。修订出台《办法（试行）》，正是在移民职责划转水利的契机下顺应新形势、满足新要求的具体举措，有利于规范后扶项目事前、事中、事后管理，进一步发挥移民后期扶持资金效益，从而增进移民群众福祉，维护库区和移民安置区和谐稳定。

二、主要特点

（一）新增了重点项目规划管理要求。在原有移民后期扶持五年规划和库区移民后扶规划基础上，新增了重点项目规划。县级以上人民政府移民管理机构按照国家、省相关要求，结合本级行政区域移民后期扶持工作需要，围绕解决水库移民突出问题，聚焦移民人口较多的区域，统筹整合各方资源，突出重点项目，组织编制重点项目规划并按相关规定报批。

（二）优化了项目年度计划管理要求。根据近2年的资金绩效评价情况，年度项目计划耗时久是造成移民后期扶持资金预算执行慢的主要因素之一。在原办法中，项目年度计划编制是每笔资金下达后开始，本次修订后办法要求县级人民政府移民管理机构在当年度编制次年的年度项目计划，按相关程序报批后，10月31日前报水利厅、财政厅备案，资金下达后30日内组织实施计划，缩短了计划制定和审批的时间，可望一定程度改善“项目等资金”情况。

（三）新增了项目库建设管理要求。要求县级人民政府移民管理机构依据已批准的移民后扶五年规划、库区移民后扶规划、重点项目规划，建立移民后期扶持项目库，项目库首次集中录入，实行“滚动管理、动态调整”的管理模式，根据实际“有进有出”，作为纳入年度项目计划的项目储备，强化了项目事前管理。

（四）细化了项目验收移交要求。在自验环节，根据项目类别提出了不同要求，常规项目建成后3个月内完成自验，涉及工程类的项目应按照项目所属相关行业规定完成自验。项目竣工验收合格后，项目法人或实施主体应会商项目运营管护单位，按照项目所属行业要求办理移交手续。

（五）新增了项目资产管护要求。将《水利部办公厅关于进一步加强大中型水库移民后期扶持项目管理和资产监管的通知》文件关于资产管护要求作为单独一章予以明确，移民后期扶持项目资产应按经营性资产、公益性资产进行管理，建立台账，有序推进符合条件的移民后期扶持项目资产确权登记。

（六）细化了档案管理和信息录入要求。明确项目应按照图文并茂、资料齐全的要求立卷归档，实行一个项目一个档案。根据水利部《全国大中型水库移民管理信息系统运行管理暂行办法》，明确了各级人民政府移民管理机构将后期扶持规划、年度项目计划、项目实施方案等及时录入全省大中型水库移民后期扶持管理信息系统等要求。

三、主要内容

《办法》共分为总则、规划管理、计划管理、组织实施、验收移交、资产管护、档案管理、监督检查、附则共九章三十八条。

（一）总则。主要目的依据、适用范围、工作原则、概念界定、项目实施范围进行了明确和规定。移民后期扶持项目遵循“分级负责，县为主体；政府主导，移民参与；统筹安排，点面结合；突出重点，注重实效”的原则，以移民群众“稳得住、能发展、可致富”为根本目的，以改善库区和移民安置区生产生活条件、增加移民群众收入为重点，大力推进库区和移民安置区基本口粮田、农业生产设施、交通电力通讯设施、中小微水利设施、安全用水、防汛保安、改善人居环境等项目建设。

（二）规划管理。主要对规划分类、规划编制、规划审批和项目库建设等进行了明确和规定。移民后期扶持规划主要分为移民后扶五年规划、库区移民后扶规划和重点项目规划。

（三）计划管理。主要对计划编制、纳入计划要求、计划审批、计划实施进行了规定。县级人民政府移民管理机构依据建立的项目库，在当年度编制次年的年度项目计划，并于当年度10月31日前报水利厅、财政厅备案，县级人民政府移民管理机构会同财政部门等相关部门，应在收到年度预算资金30日内组织开展年度项目计划实施，项目建设期限原则上为一年。

（四）组织实施。主要对实施主体、实施方案编制、实施方案内容、实施方式等进行了明确和规定。 县级人民政府是项目实施的责任主体，每个计划项目都应编制实施方案，报县级人民政府移民管理机构审批后组织实施项目，并在项目实施区域进行公示。

（五）验收移交。主要对验收主体、验收内容、验收责任、验收移交等进行了明确和规定。项目验收应根据项目性质按相关行业规定提供验收资料，实行谁审批、谁验收、谁签字、谁负责。项目验收合格后，项目法人或实施主体应会商项目运营管护单位，办理移交手续。

（六）资产管护。主要对责任主体、收益分配、资产处置和后续管护等进行了明确和规定。县级人民政府移民管理机构对项目资产后续管理履行监管责任，村集体经营性资产收益分配应通过民主决策程序提出具体方案，任何单位和个人不得随意处置移民后期扶持项目资产。

（七）档案管理。主要对档案管理工作要求、档案内容和信息录入进行了规定。项目实行一个项目一个档案，县级人民政府移民管理机构应保存完整的项目档案资料。项目档案的主要内容包括前期民主程序、合同、可研或实施方案及审批文件、年度计划批准文件、项目结（决）算审计或审核报告、移交手续等。

（八）监督检查。主要对监督管理职责、内容等进行了明确和规定。移民后期扶持项目监督管理包括各级人民政府移民管理机构通过监测评估和绩效评价开展的全过程监督管理、水利厅组织开展项目实施和资金使用管理审计稽察和相关行业部门按照行业规范标准开展的监督检查。

（九）附则。主要对解释权和执行时限进行了明确。本办法由水利厅负责解释，自印发之日起执行。

